

АЛЬБАТРОС

ПАО „ТАГАНРОГСКИЙ АВИАЦИОННЫЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС ИМ. Г.М.БЕРИЕВА“



С ПОБЕДОЙ ВАС, МОИ ДОРОГИЕ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ И СООТЕЧЕСТВЕННИЦЫ!
 СЛАВА НАШЕЙ ГЕРОИЧЕСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ, ОТСТОЯВШЕЙ НЕЗАВИСИМОСТЬ
 НАШЕЙ РОДИНЫ И ЗАВОЕВАВШЕЙ ПОБЕДУ НАД ВРАГОМ!
 СЛАВА НАШЕМУ ВЕЛИКОМУ НАРОДУ, НАРОДУ-ПОБЕДИТЕЛЮ!
 ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ, ПАВШИМ В БОЯХ С ВРАГОМ И ОТДАВШИМ СВОЮ ЖИЗНЬ
 ЗА СВОБОДУ И СЧАСТЬЕ НАШЕГО НАРОДА!

И.В. Сталин 9 мая 1945

В 2016 году мир отмечает семьдесят первую годовщину Победы советского народа над фашистской Германией во Второй мировой войне. Для России эта дата, безусловно, наполнена особым смыслом. Это наша история, наша боль и наша гордость. Священный долг всех ныне живущих и будущих поколений перед победителями – сохранить историческую

память о Великой Отечественной войне, не предать забвению ее героев.

Поэтому выпуск «Альбатроса», посвященный Дню Победы, будет содержать очерки об участниках Великой войны, связавших свою послевоенную жизнь с ТАНТК им. Г.М. Бериева, и фрагменты интервью с нашими ветеранами, описывающие ужасы войны и радость Победы.

Вышла врач и
 говорит:
 - А ты откуда
 взялся?
 Я говорю:
 - Воюю..
 - Так а сколько
 тебе лет?
 Говорю:

- 17-й только
 закончился, 18-й
 появился.
 - А что такое
 случилось?
 - Ранило видно.
 Смотрю, из глаз
 ее потекли слезы.

Шановалов П.П.



Все участвовали в обороне Москвы: ремесленники, школьники (брали кого постарше). На крышах домов стояли, тушили бомбы. Наш отряд - человек 10 было. Наш пост был на Красной площади. Мне было 14.

Кирьяков В. М.



Случалось так: с ужина пришел, сел отдохнуть... и уснул. А потом - подъем в 3 часа ночи. А я еще и не ложился, оказывается! И снова на аэродром: подготовка, полеты.

Ерохин Н.П.



Нашу 38-ю армию прямой наводкой на Прагу. Мы встретились на пути с таким препятствием - высота Дукля. А эта Дукля - метров 600, наверно, каменные валуны. Было приказано с генштаба брать ее в лоб! А что такое в лоб? Это все жертвы! Двое суток пытались это сделать, подавили людей камнями. Немцы сверху, мы снизу. Они валун катят - трех наших нет...

Овчаров П.П.



Кричат: «Твоего земляка ранило!». Я подбежал к нему - он сидит, побледнел, чуть-чуть кровь вроде. Говорю: «Ты доберешься до госпиталя? Когда все закончится, Ваня, я тебя найду!». Я так и не видел его больше. Дней через 20 мать присылает письмо: «Ваня умер. Получила похоронку».

Гончаров Д. И.



Выглянул я из
 окопа.
 И тут: «Хлоп!».
 Товарищ спрашивает:
 - Что с тобой?!
 Тебя не ранило?!
 А я представлял,
 что, когда ранит -

кровь течет, болеть
 будет, орать будешь...
 - Да ты смотри, у
 тебя вся рука в крови,
 ты ранен!
 Кровь бежит, а я
 ничего не чувствую,
 боли никакой нет.

Киценко Н.П.

Пришедшие немцы требовали, чтобы евреи сдавали вещи в 8-ой школе. Говорили, что их направят куда-то на работу. Через наш двор проходили два молодых парня. Женщины говорили: «Останьтесь, мы поможем, никому не скажем!». Но они верили, что с ними ничего плохого не случится. Мы потом узнали, что их увезли на Петрушинскую балку и расстреляли...

Будюк Г. Е.



Командир взвода видит, что дело плохо, и кричит: «Прыгай!».
 Я прыгнул, а в этот момент залп из миномета - и крыши нет!

Колотилов Н.Н.



9 мая - Победа, а полк наш закончил только 18 числа, так как в Чехословакии мы разбивали немецкие дивизии, которые не капитулировали. Немцы днем спят, а ночью идут, а наш полк был как «ночник». И вот их уничтожали.

Кулик В.К.



И вот один дежурит, остальные спят. И вот среди ночи как он лупанёт, понимаешь! Все вскочили. А он же сидит, а там по телефону кто-то кому-то говорит: «Кончилась война! Кончилась война!». И как вошли все. Одна стрельба, гул сплошной! Все стреляли!

Очкин В.И.



Морской офицер Петр Овчаров

- Мы были вчерашними школьниками, но уже тогда по звуку могли определить, где наши самолеты,



а где вражеские,- вспоминает ветеран Великой отечественной войны капитан третьего ранга в отставке Петр Петрович Овчаров. Судьба связала его с самолетами на всю жизнь, но это было после войны...

Родился Петр Овчаров в деревне Малофедоровка Неклиновского района Ростовской области. Биография у паренька задалась нелегкая. Отца, участника гражданской войны, первого председателя колхоза и члена партии в 1931 году репрессировали. Разобравшись, оправдали спустя шесть лет, но сам факт ареста натворил в семье много бед. Время было такое - сложное.

После окончания семи классов таганрогской школы №27 шестнадцатилетним пареньком Петр вернулся в родную деревню. А через три дня началась война.

В октябре 1941 года немцы оккупировали Таганрог и близлежащие села. Часто, чтобы не попадаться на глаза фашистам, нужно было прятаться. Иногда это был стог сена, иногда чей-то чердак... Не раз приходилось терпеть унижения, а порой и зуботычины. Тяжело было без отца-матери.

Питались впроголодь. Если бы не кормил рыбой Миус, неизвестно выжили бы эти 680 дней кошмара фашистской оккупации.

- Сразу же, после освобождения в 1943 году, меня и моих двух друзей – сверстников призвали в Армию и направили в школу связистов в Мариуполь, - вспоминает суровое время Петр Петрович. Дальше судьба нас разбросала. Мне воевать пришлось в составе 13-й общевойсковой Краснознаменной армии 1-го Украинского фронта.

Много горя, крови и смертей пришлось видеть молодому парню. В одном из боев Петр был тяжело ранен.

- Врачу, которая, как сейчас помню, была родом из Азербайджана, пришлось много повозиться, чтобы сохранить мне руку,- продолжает рассказ ветеран, - за

это я ей очень благодарен.

Когда Петр Овчаров пошел на поправку, в госпиталь приехала комиссия. Отбирали крепких ребят служить на Балтийский флот. Так он оказался в службе наблюдения и связи в локационных войсках. Судьба бросала его по разным морям, пока не встретил он ту единственную. Антонина Алексеевна и сейчас всегда рядышком, не расстаются до сих пор.

Демобилизовался наш герой в 1958 году. Грудь в орденах и медалях. К этому времени у них с Антониной уже было двое детей.

В то время таганрогским авиационным предприятием руководил А.Н.Самодельков.

-Пойдешь работать на наш завод, а все формальности я улажу,- сказал, как отрубил, директор. Так Петр Овчаров навсегда связал свою мирную жизнь с ТАНТК имени Бериева. Вначале монтажником, затем бригадиром, начальником участка. Работали по десять часов в сутки, выполняя и перевыполняя плановые задания. Затем была учеба в Таганроге, Ростове-на-Дону. Новые знания, должности, успехи, ответственность. Пришли почет и уважение...

А еще Петр Петрович пишет стихи. О фронтовых буднях есть у него поэма «Были мы покрепче стали»...

Петр Петрович Овчаров награжден Орденами Отечественной войны 1 и 2 степени, нагрудными ветеранскими и ведомственными знаками и многими юбилейными медалями Советского союза и Российской Федерации.

Связист саперного батальона Дмитрий Гончаров

Судьба нашего героя не баловала, но относилась к нему благосклонно. Не раз приходилось терять боевых товарищей, смотреть смерти в лицо, но из всех



жизненных передышек Дмитрий Иванович выходил победителем. Накануне 9 мая ему исполнится 89 лет. Он по-прежнему бодр, дружит с юмором, на все смотрит с оптимизмом.

Родился Дмитрий Гончаров в Кировоградской области 7 мая 1927 года. Когда ему было два года,

родители переехали в Донбасс. В Шахтерске и прошла его юность. Едва закончил 7 классов, началась Великая отечественная война. Отец был партийным работником. Когда немцы подошли к городу, семью вместе с другими женщинами и детьми срочно эвакуировали. Но далеко уйти не удалось, сразу же попали под бомбежку и в окружение. Чудом остались живы. Пешком пробирались к родным в Кировоградскую область. Дорога заняла 36 долгих дней.

Так как все мужчины ушли воевать, на Диму, в его 15 лет, легли многие взрослые обязанности. Он и пахал, и сеял. В общем, стал кормильцем - настоящим крестьянином.

Получилось так, что в их деревне разместилась воинская часть, ждали приказа дальнейших военных действий. Дмитрий, к тому времени умеющий обращаться с киноаппаратурой, вызвался помогать киномеханику саперного батальона. Они подружались.

Когда же труба сыграла «В поход!», парнишка стал проситься взять его с собой. Командир долго хмурился, ведь Диме не исполнилось еще семнадцати, но парень стоял на своем, да и мать поддержала просьбу сына.

Так Дмитрий Гончаров стал красноармейцем – связистом. Его поставили на довольствие, выдали обмундирование и огромную катушку с 200-300 метрами провода.

Эшелон двинулся на фронт.

-Я был непьющим и некурящим, да и сейчас этим не страдаю, - рассказывает ветеран. – В роду у нас все тоже трезвенники. А один раз мне все-таки пришлось выпить.

Дело было 8 марта в Карпатах. Нас, троих связистов послали наладить связь со штабом. Путь преградила речка с быстрым течением. Напарники кое-как перебрались на другой берег. Мы пытались поднять на палках над водой провод, но течение сбивало его. Провозились до глубокой ночи.

Вот тогда, промокшего и замерзшего меня заставили выпить целый стакан водки. Долго растирали, переодели в сухое. Считаю, что жизнь мне спасли. Второй связист переохладившись долго болел, лежал в госпитале, а третьего так и не нашли. Пропал без вести.

Люди тогда были крепкие, выносливые. Спали на земле, тесно прижавшись друг к другу – так теплее. Просыпаешься, а ночью шел снег, и всех присыпало.

Говорят у войны страшное лицо, много повидал и Дмитрий Иванович. Был дважды ранен. Один осколок на лице носит до сих пор. Тогда врачи решили его не извлекать – боялись задеть глаз. Таковую вот память оставила Великая отечественная...

В войсковой части Дима был самым молодым бойцом. Свое совершеннолетие отметил 7 мая в Германии, а через два дня объявили об окончании войны. Все ликовали!

Вернувшись к мирной жизни, Дмитрий Гончаров окончил энергетический факультет техникума и устроился на завод имени Г.М. Бериева. Продолжил учебу и, менее чем через десять лет, был назначен начальником цеха, а с 1967 заместителем директора по кадрам и режиму. Избирался депутатом городского и районного советов, партийного съезда. Был лично знаком с Бериевым, Нагибиным, Ожерельевым, Осипенко, Лутаем, Есауленко... Встречался с артистом и режиссером Сергеем Бондарчуком, космонавтами Юрием Гагариным и Валентиной Терешковой... Но это уже другая история.

Дмитрий Иванович Гончаров награжден Орденом Отечественной войны 2 степени, Орденами «Знак Почета», «Трудового Красного Знамени», «Дружбы народов», медалью «За Победу над Германией» и многими-многими другими...

Истории о потенциальных экспонатах будущего музея ТАНТК

В этом номере я хотел бы рассказать о неприемном деревянном аппарате, который уже много лет лежит на задворках аэроклуба ДОСААФ, и об экраноплане, построенном энтузиастами нашего завода, но так и не взлетевшем в небо.

С начала 1960-х гг. в конструкторском бюро Г.М. Бериева осуществлялся ряд научно-исследовательских работ по экранопланам, в том числе по проекту экраноплана-авианосца. По этой теме в ЦАГИ проводился цикл экспериментальных работ по изучению компоновок экранопланов катамаранного типа с подводными крыльями.

Постройка действующей масштабной модели такого экраноплана была поручена группе молодых конструкторов ОКБ Г.М. Бериева. Пилотируемую модель в обиходе называли гидролетом, а в официальных документах присвоили индекс Бе-1. Изготавли-



Летчик-испытатель Ю.М. Куприянов развил на гидролете скорость 160 км/ч

вался он почти целиком из дерева и имел силовую установку, состоящую из одного ТРД чехословацкого производства М701С-250.

В ходе испытаний, проходивших в акватории Таганрогского залива в период с июня по октябрь 1965

года, было совершено 16 выходов в море.

Будучи Генеральным конструктором, В.А. Кобзев упомянул этот аппарат в своем научном докладе как прототип сверхтяжелых экранолетов будущего. Но, к сожалению, сохранить этот аппарат для потомков не удалось...

В середине 70-х работники нашего предприятия Владимир Иванович Криничный вместе с Анатолием Петровичем Зеньковским, изучив разработки модных в то время экранопланов Липпиша и ЭСКА-1, решили построить свой экраноплан. При непротивлении начальника аэроклуба им это удалось, но руководство сразу сказала, что полеты не разрешит.

Так и получилось, хотя аппарат теоретически мог подняться в воздух. Самое печальное в этой



Экраноплан Криничного

истории даже не это, а то, что аппарат, который можно было бы показывать детям, вдохновляя их на творческие свершения, был банально раздавлен трактором во время ремонта забора вокруг аэродрома. Останки его ждут своей судьбы в ангаре аэроклуба, рядом с амфибийным глиссером Анатолия Ивановича Беленовского, о котором мы расскажем в следующем выпуске.

Хочется обратиться ко всем: относитесь бережнее к нашей истории! Ведь с виду никчемные железки и деревяшки являются свидетелями прошлых свершений, без которых не получилось бы сегодняшнего Предприятия, которым мы гордимся!

Продолжение следует...

А.И. Сальников

ХРОНИКИ ПЕРЕМЕН

Администрация работает на производство, а не производство на администрацию

За прошедший месяц Генеральный директор Юрий Грудинин с группой руководителей Комплекса провели встречи с рабочими цехов №6 и №1. В своей речи директор коснулся перспектив развития предприятия, социальных и бытовых проблем сотрудников завода:

— Объем заказов на следующий год увеличился на 30%, так что работой предприятие обеспечено на

несколько лет вперед.

— На 30 мая запланирована выкатка первого серийного самолета Бе-200.

— Индонезия заинтересована в приобретении самолета Бе-200: в ближайшее время на ТАНТК прибудет делегация для изучения состояния



производства.

— Самолет А-40 с 2017 года будет выпускаться серийно, в текущем году необходимо закончить его производство и начать испытания.

— На предприятии произошли кадровые изменения: А.А. Марченко назначена заместителем начальника кадровой службы.

— Ведутся активные работы по асфальтированию дорог на территории Комплекса, развиваются автомобильная и велосипедные стоянки.

— Вопрос поддержания и развития баз отдыха держится на постоянном контроле.

— Разработана программа по приобретению электрокаров: каждый месяц до конца года будет браться по три единицы в лизинг.

— Для каждого цеха разработаны программы по спецодежде и средствам химзащиты.

— Все аварийные вопросы будут решаться. Финансы есть на это, просто они ограничены.

— М.Д. Гончаровым устранена проблема нехватки бумаги. Типография перешла в нормальный режим работы.

Вывод, сделанный директором по результатам встреч, таков: «главная задача всех подразделений завода — максимально понимать, что необходимо цехам».

Уважаемые коллеги!

9 мая в рамках мероприятий, посвященных Дню Победы в Великой Отечественной войне, в Таганроге пройдет ежегодное шествие «Бессмертный полк». Колонну нашего предприятия возглавит Генеральный директор Юрий Грудинин.

Место сбора участников акции «Бессмертный полк 2016»: с 11:00 на Октябрьской площади.



РЕДКОЛЛЕГИЯ ГАЗЕТЫ:

И.Б. Чернова, А.И. Сальников, Ю.Э. Головина, Е.Н. Кузьменко, В.В. Вовкодав. Телефон: 89-82, 70-97